2023年3月22日 星期三 责编/苏韶华 美编/杰清 校对/李达

"古典诗歌,流淌在我的生活中"

昨天是世界诗歌日;记者采访福州格致中学学生王子铭,了解这位国学少年的诗意人生

N海都记者 吴雪薇 文/图

"芙蓉玉帐惊浓睡,刀斗寒风两相磨。汉苑晨星催禁夜,秦城晓月动征铎。雨中埘上千种怨,桑顶云边一声歌。最恨昨宵春梦好,方才携手便啼哦。"这是福州格致中学高二学生王子铭记录的春日图景。他的日记本里,写满了这样的原创古典诗歌。

每年的3月21日,为联合国教科文组织选定的"世界诗歌日"。海都记者近日采访了这位"少年诗歌爱好者",他说:"写诗是一种兴趣,诗词读多了,自然会有创作欲望,就想要自己写诗。诗歌,流淌在我的生活中。"



五律·咏春树

年年归燕子,岁岁看新晴。 露重疏条坠,风多弱质惊。 往来枝有意,迎送鸟无情。 摇落谁堪问,怜卿绪纵衡。

行香子·理旧衣即事遣怀

旧酒馀杯,新露残寒,寻余香、留上罗衫。雕车画舫,灯影摇船,正手儿滑,心儿乱,意儿甜。

去年长街,今年清月,更与谁、素手调弦?重拂花笺,看向灯前,剩风声淡,雨声慢,人声喧。

以诗为途,他自学大学课程

在王子铭的记忆中,四 五岁开蒙后,诗词的瑰丽世 界就在他眼前展开。

到了小学高年级,课堂上开始系统学习古诗时,王子铭已经不满足于单纯接受传授,他就自己找书来读。"王力的《古代汉语》,是我诗词格律学习的开蒙著作之一。"

子铭所创作的,多是近体诗,这种隋唐以来逐渐兴起的诗词形式,分为律诗与绝句,有着比较规整成熟的

平仄格律规则。子铭觉得, 掌握这些格律的技巧其实不 难,难在积累用典、感受情怀。

诗歌的"用典",体现着中华文化的结晶,历史文化中的典章古籍、人文旧事,都会化作诗歌中所用典故,与较为严格的格律相结合后,成为诗人表情达意的重要途径。所以,虽然传统诗歌是一个比较小众的爱好,但他认为,中华文脉不断,诗歌就不会式微。

"他们不算懂诗,也没

有给予我什么特别的指导。"王子铭的父母都是普通职工,对诗词没什么研究。他的诗词文化之路,多靠自己上下求索。

到了中学时代,子铭逐 渐对整个古汉语学科产生 兴趣,他研读相关专著和论 文,并在线上学习了南京师 范大学等高校的中国文学 史、文学批评理论等课程。 他还参加了一些社团,与来 自五湖四海的诗友们分题 作诗,互相酬和。

高中作文,直接用古文写作

教王子铭语文的何老师,对他的诗才赞赏不已: "我自己也研究过国学,但像王子铭这样,兴趣如此专精的学生,非常少见。"

何老师说,传统诗词对格律的要求极高,很多有相关爱好的成年人都很难把握。但子铭的诗,从格律平仄到立意都相对成熟,显露出比较深厚的文化积累。

他刚接这个班级时 布置的作文,子铭直接用 古文写作,化用楚辞的形式,信手拈来,十分流畅 熟练,从此何老师对子铭 印象深刻。

后来,上到课本中的《诗经·氓》时,何老师还试着让子铭来讲了一堂课。子铭的备课非常仔细,讲得深入浅出,很多名词用典解释细致,旁征博引,颇有几分"大学讲师"的风采。

谈到未来的大学梦, 王子铭更想学习历史,而 将古汉语作为始终保持的一个兴趣。对此,他在对相关学科研究成果的长期关注中,形成了一套自己的学术看法:"相对而言,语法分析类的学科前沿突破有限,不易出新,但历史学的理论观点,则还有很长的路可以走。"

何老师对于高徒的 前程充满祝福:"无论选 择什么样的道路,希望 他都能力学笃行,得偿 所愿。"

孕妇病危 医生上演"生死时速"

福建省立医院成功救治妊娠期急性脂肪肝孕妇, 9天后母婴顺利出院

N 海都记者 林宝珍

日前,南平的游女士(化名)出现妊娠期急性脂肪肝,多脏器损害,危在旦夕!这是一种罕见但病情危急的产科特有疾病,容易并发一系列严重的并发症。福建省立医院产科紧急接诊后,经多学科会诊,上演"生死时速",全力治疗,最终母嬰平安,目前已出院。

紧急手术 早产儿仅重1公斤

据介绍,游女士今年 30岁,在怀孕29周时出现 肝功能、凝血功能、胆汁酸 异常,从当地医院紧急转 诊到省立医院时,全身皮 肤、巩膜黄染,肝、肾功能 等多项指标异常,多脏器 损害,凝血功能严重异常, 诊断为妊娠期急性脂肪 肝。为争取宝贵时间,产 科团队接诊后,该院迅速 组织多学科会诊,并紧急进行剖宫产手术。

由于早产,新生儿出生体重仅1.09公斤,自主呼吸和心跳都很微弱,出生评分仅7分。该院医生又采取了一系列紧急救治,使新生儿暂时脱离危险,发出了人生的第一声啼哭,随后转入新生儿重症监护室进一步治疗。

游女士那一边,医生也不能放松,既要防止凝血功能障碍导致其出血,又要预防血栓的发生。治疗团队马上制定个性化治疗方案,寸步不离地守在床头,密切关注每个指标的变化。

游女士的病情终于逐渐稳定下来,最终击退病魔,在住院9天后顺利出院。

省立医院产科陈宇清 主任介绍,妊娠期急性脂 肪肝是罕见的妊娠期特发 性疾病,其起病急骤、病势 凶险、病情进展迅速,严重 危及孕产妇及围产儿的生 命安全,母胎死亡率高。 该病的病因及发病 机制目前尚不明确,多发 生于妊娠晚期,大多数研 究显示,其与初产妇、多 胎妊娠、孕育男性胎儿、 妊娠合并其他肝脏疾病 (如妊娠期肝内胆汁淤积 症)等有关。围产期孕妇 需定期产检,当妊娠晚期 出现无诱因恶心、呕吐、 上腹部不适等症状时,应 提高警惕,及时到医院就 诊,以排除是否妊娠期急 性脂肪肝。

榕城街道"画新妆" 扮靓城市颜值

福州市开展市容环境品质提升竞赛,助力创建全国文明典范城市

海都讯(记者 汤先增 实习生 陈恰琳) 为"扮靓 榕城迎峰会",全面或境 福州市城区市管理委员 会对市区城市道路容理进场 会对市区城市展市道路容 是面排摸,开展市线是员 是所提升竞赛,持重点、高 短、进出城门户、景点、高等 校、医院、农贸市场、间 的。等现 道路环境面貌,助 道路环境面 道路环境面貌,即 道路环境面 道路环境面貌,即 道路环境面 道路环境面 ,等

记者了解到,此次竞赛分三大阶段。

首先是攻坚阶段:在 3月25日前以"洗出本色" 为目标,对市区所有道路、声障屏、路沿石、交通 隔离栏杆、绿化带设施等 进行一次全覆盖、全方 位、无缝隙的精细化冲 洗。建立"道路防撞墙每 周一冲洗,声障屏和下穿 通道立面每月一清洗"制度,确保设施立面见本色、无污迹。

其次是提升阶段:在3 月25日至数字峰会结束,完成70条主次干道和50 条小街巷整治提升,全面 "清洗、清理、清运"桥面和 桥下空间,提升整体景观。

最后是巩固阶段:在数字峰会结束后至今年年底,要在前两个阶段的基础上,再完成150条主次干道和100条小街巷整治提升,合理科学利用桥下空间,确保整洁、有序、干净、清爽,让桥下空间变成公共活力空间。

福州市城市管理委员会相关负责人告诉记者,此次竞赛采取"里程碑"式考核,市城管委联合相关单位每周对各区目标进展、任务完成情况组织开展评估工作,对考

评排名末位的区政府进行通报。对被通报环卫企业由市环卫中心在当月的道路专项考评中,通过对每条道路扣分的方式进行惩戒。

"对获评的所属街 (镇)、城管中队、环卫保 洁企业、市政管养队伍予 以通报表扬。"上述负责 人介绍,在提升阶段,将 评选10条最佳主次干道、 10条最佳小街巷、5座最 佳高架桥;在巩固阶段, 将评选20条最佳主次干 道、20条最佳小街巷、10 座最佳高架桥。此外,提 升和巩固阶段最先完成 工作任务,当地区政府可 以提出揭榜,由市城管委 组织验收,在验收通过 后,由市政府对该区政府 予以诵报表扬,并在年度 城市管理绩效考核中予 以加分。